

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Сидоровой Татьяны Александровны  
«Особенности адаптивных реакций у девушек к условиям  
городской среды», представленной на соискание ученой степени  
кандидата биологических наук по специальности 03.02.08- Экология**

Тема диссертационного исследования Сидоровой Т.А. является актуальной и обусловлена необходимостью изучения формирования компенсаторно-приспособительных реакций организма девушек, проживающих в различных экологических условиях до поступления в ВУЗ, а так же изучение влияние городской среды на психофизиологическое состояние в период их обучения в высшем учебном заведении. Как справедливо указывает автор, в научных работах недостаточно полно освещены особенности адаптивных реакций на обучение в высшем учебном заведении у девушек до этого, проживающих в различных экологических средах. Учитывая, что морфометрические, морфофункциональные и психофизиологические показатели девушек соответствует общим биологическим закономерностям развития человека в постпубертатном периоде, а особенности их места проживания и эколого-социальная среда до поступления влияют на адаптацию к учебному процессу в ВУЗе, актуальность работы несомненна. В этой связи полученные диссертантом результаты об особенностях в формировании морфологического и функционального статуса девушек, проживающих в различных экологических средах до поступления в ВУЗ, а так же исследование их психофизиологических параметров ценны и своевременны. Большое значение имеет и проведенный анализ результатов исследования, с обоснованием того, что неблагоприятная экологическая обстановка негативно влияет на психофизиологическое состояние организма девушек в процессе их обучения. Как указывает автор, представленные результаты могут быть исходным материалом для проведения мероприятий, направленных на сохранение здоровья, снижения заболеваемости, обусловленных «затрудненной» адаптацией организма девушек, проживающих ранее в разных экологических средах.

Работа имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Представленные результаты и выводы доказывают, что психофизиологические показатели девушек из разных экосред по разному адаптируются к обучению в ВУЗе. На основе анализа результатов исследования автором предложены практические рекомендации, которые, безусловно, окажутся полезными не только медицинским работникам и педагогам при внедрении инновационных программ в ВУЗе, но и отдельные положения найдут применение в учебном процессе, в частности, в курсе возрастной физиологии, при подборе физических нагрузок по предмету «Физическая культура», а так же при планировании спортивно-массовых и оздоровительных мероприятий.

Работа успешно апробирована, о чем свидетельствует участие ее автора в Международных научно-практических конференциях и публикации в различных научных журналах, в том числе и перечня ВАК.

Вышеизложенное позволяет заключить, что работа Сидоровой Т.А., по актуальности, новизне и достоверности результатов исследования, их практической значимости полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.08 – Экология, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата биологических наук.

Кандидат педагогических наук, доцент  
кафедры дефектология  
Курганский государственный университет  
640000, г.Курган  
Ул.Советская, 63 т.8 (3522) 42-18-14,  
e-mail: [kp@kgsu.ru](mailto:kp@kgsu.ru)



Егорова Наталья Леонидовна

Подпись Егоровой Натальи Леонидовны подтверждаю  
Начальник отдела кадров КГУ \_\_\_\_\_ М.Г.Андреева

